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Кульчій Інна Олексіївна,
Полтавський національний технічний
університет імені Юрія Кондратюка,

кандидат наук з державного управління, доцент

КРИЗИ В СИСТЕМІ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ
ЯК ЧИННИК СУСПІЛЬНИХ РЕФОРМ

Сучасний державний та суспільний розвиток, потужні процеси глоба-
лізації, поява інноваційних технологій вимагають застосування нових
видів управлінського впливу, який би убезпечував розвиток системи дер-
жавного управління від негативних зовнішніх та внутрішніх впливів. Втім,
варто констатувати, що будь-яка система так чи інакше зазнає негативних
впливів, які призводять до виникнення кризових явищ та криз.

Криза стимулює проведення реформ у системі державного управлін-
ня, перетворення є по суті відповіддю на потреби внутрішнього розвитку
держави і адаптацією до факторів зовнішнього середовища, якому прита-
манні зміни. Варто також не забувати, що основна особливість кризи скла-
дається з загрози руйнування системи державного управління. Тому ефек-
тивне управління потребує приділяти підвищену увагу до реформ як
засобів антикризового управління. Відтак наявність кризи в системі дер-
жавного управління вимагає реформування. Реформування системи дер-
жавного управління є невід’ємною частиною суспільних трансформацій в
Україні, подібні до яких відбувалися та відбуваються практично в усіх
країнах світу. Нині система державного управління вимагає нових науково
обґрунтованих підходів, які будуть здатні подолати наслідки сучасних
фінансово-економічних криз, забезпечувати зростаючі потреби громадян в
отриманні якісних управлінських послуг, протидіяти проявам корупції в
органах влади тощо.

Звичайно, складно визначити взаємозв’язок кризи і початку реформ в
системі державного управління, адже втілення змін реалізуються не кое-
волюційно на різних рівнях і в різних організаційних структурах. Як слу-
шно зазначає В. Цвєтков, перетворенням властива якісна своєрідність, бо
сутність будь-якого перехідного історичного періоду полягає в тому, що
саме в цей час на базі накопиченого в минулому життєвого потенціалу
закладаються матеріальні і духовні умови майбутнього і його можливі
обмеження [1, с. 73]. Ця закономірність повинна враховуватися в процесі
практичної реалізації реформ у системі державного управління.

Зарубіжні автори часто стверджують, що сучасна державна влада за-
непадає. Це означає те, що країни можуть усе менше покладатися на владу
(владні органи) для здійснення соціального контролю. Це, у свою чергу,
зумовлює виникнення криз законності, викликаних глобалізаційними
процесами або широкими культурними змінами, що підривають основи
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ієрархічних владних відносин. Країни шукають нові форми управління, які
можуть виникнути, щойно державна влада буде передана вище – до над-
національного рівня, вниз – до субнаціонального або назовні – до приват-
них сфер [2, p. 41-42]. Відповідно, реформування державного управління в
Україні слід спрямувати в русло відновлення високого статусу державної
влади на національному і міжнародному рівнях.

Крім того, Дж. Райнер та інші дослідники вказують на таку закономі-
рність: впровадження реформи традиційно покладається на уряд, тому
посадові особи звикають до мети і способів її досягнення, і перетворення
стає не процесом інституційних змін, а поетапним пристосуванням до
наявної кризи, відповідно, це є першим чинником, що унеможливлює
комплексне, системне реформування. Другим гальмівним чинником нау-
ковці називають саму організаційну структуру уряду, процедури прийнят-
тя рішень у ній, закріплені правила, що не лише протидіють реформі, а ще
і створюють бар’єри для розробки концепції перетворень [3, р. 13].

Таким чином, парадигма реформи повинна постійно підкріплюватися
новими ідеями, пропозиціями, нормами. Історично домінуючі цінності і
норми в періоди криз втрачають своє провідне становище і можуть бути
замінені цінностями і нормами, які суперечать минулій парадигмі. Відпо-
відно, щоб заміна відбулася, реформи мають бути результатом свідомого
прийняття рішень у процесі планування, а пропозиції – сформульовані та
обговорені.

Фундаментальні теоретичні засади реформування в Україні повинні
здійснюватися в комплексній єдності з прикладними завданнями, з ураху-
ванням практичних потреб підвищення ефективності функціонування
державного апарату, вдосконалення використовуваних ним управлінських
механізмів.

Результатами реформування в системі державного управління мають
стати: системний характер формування, функціонування і розвитку орга-
нів влади; органічний характер структур управління; розвиток горизонта-
льних зв’язків і взаємодій; відкритість при взаємодії із зовнішнім середо-
вищем; програмно-цільовий характер управління; інноваційність як
принцип діяльності і розвитку; врахування соціальних вимог і зобов’язань.

Реформування не повинно зводитися лише до декларацій. Українські
стандарти необхідно оновлювати, засвоївши й адаптувавши позитивний
досвід реформування державного управління. Реформування системи
державного управління вимагає підтримки режиму стабільності, безперер-
вності управлінської діяльності, послідовного і цілеспрямованого засвоєн-
ня нових підходів у практиці державно-управлінського розвитку. Рефор-
мування не може здійснюватися ізольовано від політико-правової,
соціальної, економічної реальності. Цей процес має відбуватися на основі
співпраці системи органів виконавчої влади із населенням, законодавчою,
судовою владою, орієнтуючись на положення Конституції України, кризо-
ві явища, що виникли та, можливо, виникнуть у нашій державі. Зрозуміло
також, що реформування – це багатоаспектний процес, тому необхідно
максимально зважено та чітко підходити до вирішення проблем його реа-
лізації в умовах криз, щоб уникнути необґрунтованих кроків та негатив-
них наслідків на теренах України.
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Кизима Володимир Володимирович,
ДРІДУ НАДУ при Президентові України,

аспірант кафедри менеджменту та управління проектами

ІМПЛЕМЕНТАЦІЯ БЕНЧМАРКІНГУ В УПРАВЛІННЯ
ДІЯЛЬНІСТЮ З НАДАННЯ ПУБЛІЧНИХ ПОСЛУГ

У Стратегії сталого розвитку «Україна – 2020», яку схвалено Указом
Президента від 12 січня 2015 року вказуються чотири основні вектори :
вектор розвитку, вектор безпеки, вектор відповідальності та вектор гордо-
сті. Перший за переліком є вектор розвитку – це напрям забезпечення
сталого розвитку держави, проведення структурних реформ [4].

Але, на низький рівень забезпечення якості надання послуг в Україні
свідчить 30-та рейтингова позиція1 України серед інших країн світу за
індексом «Ефективності роботи Уряду (Government Effectiveness)», який є
одним з шести індексів якості та ефективності державного управління за
даними Worldwide Governance Indicators (далі -WGI), які визначені Науко-
во-технічною політикою Світового банку (World Bank Policy Research) [5].
Тому, завдання формування системи забезпечення якості державних пос-
луг можливо визнати актуальним і по сей час.

Одним із сучасних підходів до підвищення ефективності управління є
бенчмаркінг [5]. Саме тому, завдання покращання якості надання держав-
них послуг в Україні пропонується вирішувати із застосуванням бенчмар-
кінгового підходу.

Розробка підходів до формування дієвих моделей, технологій, механі-
змів, які спрямовані на підвищення якості та ефективності державного
управління та на виконання державних функцій як публічних послуг,
висвітлюються в наукових роботах вітчизняних вчених, зокрема для дано-
го дослідження використані матеріали конференцій [1, 5] та монографії
[3].

Вітчизняні вчені Ю. Шаров та Т. Маматова наводить непоодинокі
приклади застосування бенчмаркінгу у сфері державного управління [2,
с.7-11; 3, с.13-14], зокрема для визначення вектора розвитку України в
контексті глобалізаційних та євроінтеграційних процесів.

1 рейтингова позиція країни-лідера дорівнює 100.


